

**Личные книжные собрания выдающихся ученых в фондах Научной библиотеки  
Института археологии НАН Украины**

**Personal book collections within the Scientific Library  
of NAS Institute of Archeology**

**Особисті книжкові зібрання видатних учених у фондах Наукової бібліотеки  
інституту археології НАН України**

*И. В. Черновол*

*Институт археологии НАН Украины,  
Киев, Украина*

*Irina Chernovol*

*Institute of Archeology, National Academy of Sciences of Ukraine,  
Kiev, Ukraine*

*I. V. Chernovol*

*Институт археології НАН України,  
Київ, Україна*

В статье уделено внимание исследованию личных книжных собраний, хранящихся в фонде Научной библиотеки Института археологии НАН Украины. Сегодня реконструирован состав самого крупного книжного собрания – коллекция Федора Вовка. Проведен предметно-тематический анализ, выявлены и атрибутированы экслибрисы и автографы. Продолжается исследование коллекций других владельцев книжных собраний. Доказывает важность внесения в электронные базы данных всех владельческих знаков, дарственных надписей и других пометок.

The author describes the personal book collections in the stock of the Scientific Library of NAS Institute of Archeology, Ukraine. To date, the composition of the largest collection, that of Feodor Vovk, has been reconstructed. Subject analysis is fulfilled, exlibrum and autographs are identified and attributed. The other personal collections are being studied. The author proves the importance of loading every owners' signs, inscriptions and other notes to electronic databases.

У статті приділено увагу дослідженню особистих книжкових зібрань, що зберігаються у фонді Наукової бібліотеки Інституту археології НАН України. Сьогодні реконструйовано склад найбільшого книжкового зібрання – колекції Федора Вовка. Проведено предметно-тематичний аналіз, виявлено та атрибутовано екслібриси та автографи. Продовжується дослідження колекцій інших власників книжкових зібрань. Доведено важливість внесення до електронних баз даних усіх знаків власників, дарчих написів та інших поміток.

Частные библиотеки, являясь памятником истории и культуры времени их формирования, представляют собой своеобразный, уникальный исторический источник. Изучение состава книжного собрания, его происхождения, а также различного рода владельческих знаков, дарственных надписей позволяет исследователю составить более конкретное представление о взглядах владельца этого собрания и их эволюции. Владельческие коллекции стали, по сути, первоначальным книжным ядром библиотек Украины и России, в частности библиотек академических структур, фонды которых начали формироваться в начале XX в.

Научная библиотека Института археологии НАН Украины – одно из богатейших и содержательных специальных собраний гуманитарного профиля в стране. Ее фонды насчитывают около 130 тысяч единиц хранения на разных языках, в том числе большое количество редких и ценных изданий XVII – начала XX в. Создание и развитие Научной библиотеки Института археологии неразрывно связано с историей его развития.

Книги поступали в библиотеку разными путями и многие из них имеют свою специфику, свою историю, свои признаки редкости. В начале XX в. завещание своей личной библиотеки организации, учебному заведению, научному обществу стало явлением массовым в среде ученых, общественных и политических деятелей. Книги из личных собраний запечатлели на себе автографы автора издания или владельца библиотеки, дарственные надписи, экслибрисы, суперэкслибрисы, пометки на полях, штампы учреждений – бывших владельцев, наклейки книжных магазинов или переплетных мастерских и т.п.

На протяжении нескольких лет в библиотеке проводятся исследования по выявлению изданий, ранее принадлежащих известным ученым или общественно-политическим деятелям. К примеру, в фонде библиотеки хранятся книги из частных библиотек А. Алешо, В. Антоновича, Ф. Вовка (Волкова), Л. Добровольского, П. Ефименко, И. Житецкого, Н. Макаренко, М. Максимовича, Я. Новицкого, П. Попова, М. Рудинского, Л. Чикаленко, К. Широцкого, В. Щавинского, Д. Щербаковского и многих других ученых. Об этом свидетельствуют экслибрисы, автографы, владельческие знаки на корешках или дарственные надписи на книгах – именно по этим признакам определялась принадлежность издания к личной библиотеке. Иногда книги меняли своих владельцев, переходя от одного хозяина к другому (как к частным владельцам, так и к организациям), отметки об этих перемещениях зафиксированы на их страницах.

Пометки, записи, содержащиеся на страницах книг из личной библиотеки ученых, имеют отчасти свойства архива. Научная ценность таких рукописных материалов, безусловно, высока. В совокупности с традиционными исследованиями это может дать интересные результаты за счет взаимного дополнения информации, а иногда открыть и новые факты, не зафиксированные в других источниках.

Самым крупным личным книжным собранием в фондах библиотеки, насчитывающем более 4 тысяч изданий, является коллекция Ф. Вовка (Волкова), известного антрополога, археолога, этнолога, общественного деятеля. Большая библиотека, которую он начал собирать ещё в Париже, в конце XIX в. и продолжил в Санкт-Петербурге до 1918 г., насчитывала множество отечественных и зарубежных книг, комплекты отечественной и зарубежной периодики, энциклопедических изданий, отдельных оттисков по антропологии, истории, археологии, этнографии, искусства и др.

Книги содержат дарственные надписи на форзацах или титульных листах, постраничные записи, свидетельствующие о личных контактах владельца с учеными разных стран мира, с которыми Ф. Вовк имел возможность работать или быть знакомым. Среди тех, кто дарил свои труды Ф. Вовку – известные украинские и зарубежные ученые и общественные деятели: И. Франко, Б. Гринченко, М. Грушевский, В. Хвойка, А. Русов, Д. Анучин, С. Руденко, А. Теплоухов, Д. Ухтомский, А. Шахматов, Л. Нидерле, А. Мортилье, Л. Мануврие и многие другие. Собранная в сохранившихся автографах информация свидетельствует о широких научных контактах Ф. Вовка с украинскими, российскими, французскими учеными, писателями, общественными деятелями и может стать объектом не только историко-книговедческих и культурологических исследований. Кроме того, она является ценным источником для многоплановых междисциплинарных исследований указанного периода, археологических исследований, а также исследований, связанных с изучением истории археологической науки.

Не менее интересным является личное книжное собрание М. Рудинского – известного украинского археолога. Недавно среди архивных документов удалось обнаружить списки книг, которые ученый передавал в библиотеку Института. Вероятнее всего, свою библиотеку он передавал в целостном виде, не разбивая ее на части. Сегодня продолжается вычленение изданий из фонда библиотеки, уже согласно найденного списка, в отдельную коллекцию.

Личные книжные собрания, хранящиеся в фондах нашей библиотеки, условно можно разделить на две группы. Первая включает в себя тщательно подобранные коллекции с большим количеством изданий из нескольких отраслей или скрупулезно подобранные в одной области знаний. Такие книжные собрания явно указывают на их владельца, дают много разнородной информации. Другая группа включает в себя разрозненные и немногочисленные, иногда единичные издания, принадлежащие одному владельцу. К этой же группе относятся издания из еще не атрибутированных личных книжных собраний.

Исходя из того, что фонд библиотеки ИА НАНУ содержит большое количество редких, ценных изданий, фиксация владельческих знаков, маргиналий и других особенностей книги является важной и обязательной частью работы при составлении электронной базы данных. Особенности каждого конкретного издания должны найти свое отражение в электронном каталоге. Потому было принято решение при создании ретроспективного электронного каталога работать с каждой книгой *de visu*, фиксируя и детально описывая все возможные книжные знаки и особенности изданий.

Действуя таким образом, мы будем иметь данные о всех владельцах личных книжных собраний и составе коллекций. Это даст возможность «виртуально» объединить небольшие книжные собрания одного владельца в коллекцию, не вычлняя издания из фонда для отдельного хранения.

Таким образом, анализ личных книжных собраний из фонда Научной библиотеки Института археологии НАН Украины дает возможность очертить научные интересы владельца, раскрывает его мировоззрение, хранит разноплановую информацию об истории науки, развитии ее отдельных отраслей, содержит информацию о тематике научных исследований того времени. Реконструкция книжного собрания позволяет четко разделить его по направлениям профессиональной деятельности владельца, ярко доказывает своеобразие и значимость личного книжного собрания в историко-культурном и научном наследии. Изучение личной библиотеки дает возможность проникнуть в мир интересов владельца и его увлечений, привлечь внимание к культурным формам и институтам, в которых проходило формирование научных интересов и осуществлялся процесс научного творчества.

Следовательно, изучение личных книжных собраний может также служить информационным ресурсом для изучения истории археологии, дополнительным источником изучения развития археологического знания.